

A 1 2 3 4 5 6 M 8 9 10 11 12 13 14 15 B 17 18 19



60 65 70 75 80 85 90 95 98

武
卷一
六

昌黎公

臧氏

古今醫統曰呼吸要綿密入丹田。經曰閉氣而吞呼吸如在胞胎中名胎息。苟悅申鑒曰隣臍三寸謂之關。道者常致氣於關是謂要術。難經曰齊下腎間動氣者人之生命也十二經之根。

本也故名曰原

六十

趙公鼎脉望天機者臍下一寸三分也難經註云臍下腎間動氣者丹田也人之性命也丹田爲命之本道士思神比丘坐禪皆聚真炁於臍下良由此也口鼻只是呼吸之門戶丹田爲氣之本

臍下一寸三分

者謂仰卧而取之入裏又一寸三分者爲是時

事言要玄

抱朴子曰人處氣中氣在人中天地萬物無不須氣以生善行氣者內以養身外以却惡然行之有法從子至己爲生氣之時從午至未爲死氣之時常以生氣時鼻中引氣入多出少閉而數之從九九八八七七六六五五而止乃微吐之勿令耳聞習之既熟增至千數此爲胎息

樞生調氣篇曰天地虛空中皆氣人身虛空處皆氣故呼出濁氣身中之氣也吸入清氣天地之氣也人在氣中如魚游水中魚腹中不得水出入卽死人腹中不得氣出入亦死其理一也欲修調氣之

術者常得密室閉戶安牀綈席枕高二寸謹正身偃卧冥目握固兩足間相去五寸兩臂與體相去亦各五寸先習閉氣以鼻吸人漸漸腹滿乃閉之久不可忽乃從口細々吐出不可一呼卽盡氣定復如前閉之始而十息或二十息不可忽漸熟漸多但能閉至七八十息以上則臟腑胸膈之間皆清氣之布護矣至於純熟當其氣閉之時鼻中惟有短息一寸餘所閉之氣在中如火蒸潤肺宮二縱則身如桑蛻神在身外其快其美有不可言之狀蓋一氣流通表裏上下徹澤故也其所閉之氣

漸消則恍然復舊此道以多爲貴以久爲功但能於日夜間得此一兩度久久耳目聰明精神完固體健輕百病消滅矣凡調氣之初務要體安氣和無與意爭若不安和且止俟和乃爲之久而不倦則善矣閉氣如降龍伏虎要須達其神理胸膈常宜虛空不可飽滿若氣有結滯不得宣流覺之便當用吐法以除之如吹噓呵嘻四呼之類是也不然泉源壅遏必至逆流瘡瘍中滿之患作矣又蘓氏養生訣曰每夜自三更至五更以來床上撲被盤足面東或南可齒三十六通握固冥目以兩

手柱腰腹間閉息想心爲炎火光明洞徹下入丹田待腹滿氣極卽徐出氣不得令耳聞復以舌舐齒取華池水滿口低頭嚥下送入丹田用意精猛令津與氣谷谷然有聲經至丹田畢再依前爲之凡九閉息三嚥津而止然後以兩手摩熱摩兩脚心及腰脊兩旁皆令熱微次以兩手摩熨眼面耳項皆令極熱仍按提鼻梁左右七下梳頭百餘梳而卧熟睡至明

攝生按摩篇曰存想者以意御氣之道自內而達外者也按摩者開關利氣之道自外而達內者也攝

生者在亭後午前平坐東向以兩手大指按拭兩目過耳門使兩掌交會於項後如此三九遍次存想目中各有紫青綠三色氣如雲霞鬱鬱浮出面前再依前按拭三九遍復存想面前雲氣暉暉霍霍灌入瞳子因嚥華池之液二十口乃開口以爲常坐起皆可行之不必拘時一年許耳目便聰明久爲徹視數里聽於絕響也面上常欲得兩手摩拭之使熱則氣常流行作時先將兩掌摩熱然後以掌摩拭面目高下隨形皆使極匝三五過却度手於項後及兩鬢更互摩髮如櫛頭之狀亦數十

遇令人面有光澤皺班不生髮不白脉不浮外久行五年不輟色如少女所謂山川行氣常盈不涸而水石榮潤是也耳欲得數按抑其左右令人聽微鼻亦欲按其左右無數令入氣平又常以兩手按鼻及兩目之眎上下按之無數閉氣爲之氣通卽止吐而復始亦三九遍能恒爲之鼻聞百步眼乃洞觀凡人少有不快卽須按摩按擦令百節通利洩其邪氣凡人須日要一度念人自首至足但係關節處用手法按擦各數十次先百會穴次頭四周次兩眉外次手皆次鼻準次耳孔及耳後皆按

泛次風池客項左右皆揉之次兩肩甲次臂骨縫次肘骨縫次腕次手十指皆捻之次脊背或按之或槌震之次腰及腎堂皆搓之次胸乳次腹皆揉之無數次脾骨槌之次兩膝次小腿次足踝次十指次足心皆兩手捻之若常能行此則風氣時大不疰膝理是謂泄氣又常向腎堂及兩足心臨卧時令童子用手搓摩答以熱透表理爲度摩腎堂熱則腎氣透而易於生精摩足心熱則湧泉穴透而血不下滯矣

李梴曰導引法保養中一事也蓋人之精神極欲靜

氣血極欲動但後世方士亦以此惑人爲仙術所以王寢頌曰何必偃仰屈伸如彭祖吹噓呼吸如喬松軼然絕俗離世哉認貞只是舞蹈以養血脉意其詂雖粗有益閉關守病之土蓋終日屹屹端坐最是生病入徒知久立久行之傷人而不知久卧久坐之尤傷人也

壽世保元呼吸靜功妙訣曰每子午卯酉時於靜室中厚褥鋪於榻上盤腳大坐瞑目視臍以綿塞耳心絕念慮以意隨呼吸一往一來上下於心腎之間勿亟勿徐任其自然坐一炷香後覺得口鼻之

氣不麤，漸漸和柔。又一炷香後，覺得口鼻之氣似無出入。然後緩緩伸腳，閉目，塞耳，下榻行數步，又偃卧榻上，少睡片時，起來啜淡粥半碗，不可作勞，惱怒以損靜功。每日能專心依法行之，兩月之後，自見功效。

司馬承禎存想之說存，謂存我之神，想謂想我之身，閉目卽見自己之目，收心卽見自己之心，心與目皆不離我身，不傷我神，則存想之漸也。凡人目終日視他人，故心已逐外走，終日接他事，故目亦逐外瞻營，營浮光未嘗內照，奈何不病且夭邪？是以

歸根曰：靜靜曰復命，成性存存，衆妙之門此存想之漸學道之功半矣。

清異錄郭尚賢曰：服餌導引之餘，有三事：梳頭浴腳是也。尚賢每夜先髮後脚，方寢。自曰：梳頭浴腳長生，事臨臥之時，小太平。

千金方云：常以鼻引氣，口吐氣，小微吐之，不得開口，復欲得出，氣少，入氣多。

捺湧泉穴，其穴在足心之上，濕氣皆從此入。日夕之間，常以兩足赤肉更次用一手握指，一手磨捺，數日，多時覺足心熱，卽將脚指略畧動轉，倦則少。

歇或令人撓之亦終不若自撓爲佳陳書林云先公每夜常自撓至數千所以剋年步履輕便僕性嬾每卧時只令人撓至睡熟即止亦覺得力鄉人鄭彥和自太府丞出爲江東倉足弱不能陞辭樞筦黃繼道教以此法踰月即能拜跪雪仗丁邵州致遠病足半年不能下床遇一道士授此法久而卽愈今筆于冊告病者豈曰小補乏哉 東坡云楊州有武官侍真者官於二廣十餘年終不擦痒面色紅膩腰足輕快初不服藥唯每日五更起坐兩足相向熱磨湧泉穴無數以汗出爲度養老新書

撓腎腧穴 陳書林曰余司藥市倉部輪羌諸軍請采受壽鄉人張成之爲司農丞監文同坐時冬嚴寒余一二刻間兩起便渴問曰何頻數若此答云天寒自應如是張云某不問冬夏只早剋兩次余諭之曰有導引之術乎曰然余曰旦夕當北面因暇專往叩請荷其口授曰某先爲李文定公家婿妻弟少年遇人有所得遂教小訣臨卧時坐於床垂足解衣閉氣舌柱上嚙目視頸仍提縮穀道以手摩擦兩腎腧穴各一百二十次以多爲妙畢卽卧如是三十年極得力歸稟老人行之旬日云真

是奇妙亦與親舊中篤信者數人言之皆得效今

以告修煉之士云

養老新書

治轉筋法 篤信嘗聞之都人與里老云人起臥伸其足則或有時轉筋之患而不能安身者有豫治未病之術平日不拘坐臥與晝夜時時令兩足大踰指緊緊屈伸頻頻常習慣如此則終無轉筋之患且人或對尊貴或列公會坐久而起則足痺而不能立床至顛倒者亦有之將起時豫屈伸於兩踰指如前所言則亦無痺痛顛倒之患

拾遺

臥宜縮

側身屈膝則益人氣力

以下典籍便覽

覺宜舒

舒展則血脉流暢

梳

宜多多則容

風明目故道家晨梳常以百二十梳爲度 大小便勿強閉忍忍小便成淋忍大便成痔 托踏 四

股亦欲得小勞譬如意樞終不朽平時雙手上托如舉大石兩腳前踏如履平地存想神氣 煙眼熱摩手心慰兩眼每二七遍明目 太風 拭額以手頰拭額上謂之修天庭連髮際二七遍面上自然光澤如有點點者宜頰拭之 捻鼻 又以

中指於鼻梁兩邊揩二三十數令表裏相熱所謂灌漑中岳以潤于肺也 摩耳 又以手摩耳輪

不拘遍數所謂修其城郭以輔腎氣也

按背

閑坐時常以兩手按背左右紐肩數十則血氣通暢不生諸病

胎息

調息久久神愈凝息愈微

又久則鼻中全無呼吸止有微息在脣上往來與嬰兒在胎中一般所以謂之胎息乃神氣大定自然然而然修煉必至於胎息而後氣歸元海方是坤

十月之功以上典籍便覽

用藥

張志和曰語云子之所慎齊賦疾又曰兵未達不敢

嘗此言服藥不可不畏慎也

儒門事親

前漢書藝文志曰有病不治常得中醫
新唐書孫思邈曰人無故不應飮藥有所偏助則藏氣爲不平

千金方曰仲景曰人體平和惟須好將養勿妄服藥藥勢偏有所助令人臟氣不平

又曰夫爲醫者當須先洞曉病源知其所犯以食治之食療不愈然後命藥藥性剛烈猶御兵兵之猛暴豈容妄發

劉仲達鴻書曰古云不治得中鑿此至言也凡人有

疾苟無明醫不如靜以待之但人情過於愛急求僥倖不擇醫之良否日夜取百藥襍投不旋踵而長號矣是雖曰愛之其實害之

北山黃公善醫先寢食而後針藥湯陰侯生善醫先人寢而後說卦文子

通鑑唐穆宗餌金石之藥處士張樂上疏曰神慮澹則血氣和嗜慾勝則疾瘳作藥以攻疾無疾不可餌

夫用藥如用刑刑不可誤誤卽夫人命用藥亦然一誤卽便隔生死然刑有鞠司鞠成然後議定議定

然後書罪蓋人命一死不可復生故須如此詳謹今醫人纔到病家便以所見用藥若高醫識病知脉藥又相當如此卽應手作効或庸下之流孟浪亂投湯劑逡巡便致困危如此殺人何太容易世間此事甚多良由病家不擇醫平日未嘗留心於醫術也可不懼哉本草衍義

大凡攻擊之藥有病則病受之病邪輕而藥力重則胃氣受傷夫胃氣者清純冲和之氣也惟與穀肉菜果相宜蓋藥石皆是偏勝之氣雖參芪畫爲性亦偏況攻擊之藥乎格致餘論

醫學入門曰大概煎者多用砂礲洗淨擇入煎之如
補湯慢火煎熬汗下及治寒濕藥緊火煎服如劑
大水少則藥味不出劑小水多則煎耗太過無力
煎以濕紙封罐口熟則用紙濾過或紗絹亦好去
渣取清汁服之則行經絡而大病若濃濁則藥力
不行反滯為害活人云補湯須用熟利藥不嫌生
補藥用水二盞煎至八分或三盞煎至一盞利藥
「盞半煎至一盞或一盞煎至八分又主病藥宜
先煎如發汗則以麻黃爲主須先煎麻黃一二沸
然後入餘藥同煎餘倣此止汗先煎桂枝和解先

煎柴胡下藥先煎枳實吐藥先煎山梔溫藥先煎
乾薑行血先煎桃仁利水先煎猪苓止瀉先煎白
朮消渴先煎天花粉止痛先煎芍藥發黃先煎茵
陳發斑先煎青黛發狂先煎石墨嘔吐先煎半夏
勞力感寒先煎黃芪感胃傷寒先煎羌活暑症先
煎香薷風病先煎防風腹如雷鳴先煎煨生薑濕
症先煎蒼朮

李時珍云蘆火竹火宜煎一切滋補藥又曰凡服湯
藥雖品物專精修治如法而煎藥者鹵莽造次水
火不良火候失度則藥亦空功觀夫茶味之美惡

飯味之甘，鍋皆係于水火，烹飪之得失，即可推矣。是以煎藥須用小火，老人以深罐密封，新水活火先武後文，如汰服之末，有不效者，火用陳蘆枯竹，取其不強，不損藥力也。桑柴火，取其能助藥力，燔炭取其力慢，櫟炭取其力緊，溫養用糠及馬屎牛屎者，取其暖而能使藥力勻徧也。

桑柴火 凡一切補藥諸膏宜此，火煎之，但不可點

受傷肌

時珍

唐詩鼓吹註曰：不疾不徐謂之文武火也。

達生錄曰：平旦第一汲者爲井華水，卽用療病。

時珍曰：宋徽宗食冰，太過病脾疾，國醫不效，召楊介診之，介用大理中丸，上曰：服之屢矣，介曰：疾因食冰，臣因次冰煎此藥，是治受病之原也，服之果愈。若此可謂活機之士矣。

張從正曰：昔有患小便閼者，衆工不能治，令取長川急流之水煎前藥，一飲立溲，則水可不釋乎。

本草洞詮云：熟地黃以薑汁炒，則不泥膈，然地黃乃濡潤之品，直達下焦，養陰之藥無過于此。若用薑汁，變爲辛辣，失其本性，惟以砂仁酒拌，九蒸九曝，蓋地黃性沉，少仁之香而實，和合五臟之氣歸。

宿丹因此得用地黃之精微者也

醫學入門曰凡服藥病在上者食後徐徐服病在中者食遠服病在下者宜空心頓服之以達下也病在四肢血脉者宜饑食而在晝病在骨髓者宜飽食而在夜若嘔吐難納藥者必徐徐一匙而進不可太急也又少服則滋榮於上多服則峻補於下凡服藥後須三時久方可食飯亦不可即眠令藥氣行也

東垣曰古人服藥活法病在上者不厭頻而少病在下者不厭頻而多少服則滋榮于上多服則峻補

于下

又曰細末者不循經絡止去胃中及藏府之積氣味厚者白湯調氣味薄者煎之和滓服去下部之疾其丸極大而光且圓治中焦者次之治上焦者極小稠麪糊丸者取其遲化直至中下或酒或醋丸者取其收散之意也犯半夏南星欲去湿者丸以薑汁稀糊丸者取其易化也水浸宿煑餅又易化滴水丸又易化煉蜜丸者取其遲化而氣循經絡也蠟丸取其難化而旋旋取效或毒藥不傷脾胃也。

壽世保元曰補虛損症宜少飲緩取效攻風濕症宜多飲速取效凡丸藥用蜜每藥末一斤則用蜜十二兩文火煎煉掠去沫令色黃滴水成珠爲度再加清水四兩和均如此丸庶可曝干經久不壞或用重湯熬煉成珠尤妙

沈存中筆談曰湯散丸各有所宜古方用湯最多用丸散者殊少煮散古方無用者唯近世人爲之大體欲達五臟四肢者莫如湯欲留膈胃中者莫如散久而後散者莫如丸又無毒者宜湯小毒者宜散大毒者須用丸又欲速者用湯稍緩者用散甚定論拘也

正傳曰治泄瀉諸藥多作丸子効

醫學入門曰服藥禁忌有木勿食桃李及雀肉胡荽大蒜青魚鯡等物有蘿蔔勿食狸肉有巴豆勿食蘆筍姜及野猪肉有黃連桔梗勿食猪肉有地黃勿食蕪荑有半夏菖蒲勿食飴糖及羊肉有細辛

勿食生菜有青草勿食菘菜及海藻有牡丹勿食生胡荽有商陸勿食犬肉有常山勿食生葱生菜有空青硃砂勿食生血物有茯苓勿食醋物有鼈甲勿食蕡菜有天門冬勿食鯉魚服華不可多食生胡荽及蒜雜生菜又不可食諸滑物果實等又不可多食肥猪犬肉油膩肥羨魚膾腥臊等物服藥通忌見死尸及產婦淹穢事

又曰妊娠禁服蛇斑水蛭及禹蟲烏頭附子配天雄野葛水銀并巴豆牛膝薏苡與蜈蚣三稜茺花代赭麝大戟蛇蛻黃雌雄牙硝巴硝牡丹桂槐花等

牛皂角同半夏南星與通草瞿麥乾薑桃仁通硝砂乾漆蠅爪甲地膽茅根都不中
老學菴筆記曰石藏用名用之高醫也嘗言今人稟賦怯薄故案古方用藥多不能愈病非獨人也金石草木之藥又皆比古力弱非倍用之不能取效沈存中筆談曰古法採草藥多用二月八月此殊未當但二月草已芽八月苗未枯採掇者易辨識耳在藥則未爲良時大率用根者若有宿根須取魚莖葉時採則津澤皆歸其根欲驗之但取蘆菔地黃輩觀無苗時採則實而沈有苗時採則虛而浮

其無宿根者，卽候苗成而未有花時採，則根生已足，而又未衰。今之紫草未花時採，則根色鮮澤過，而採則根色黯惡。此其効也。用葉者，取葉初長足時用牙者，自從本說。用花者，取花初敷時用實者，成實時採皆不可限。以時月緣土氣有早晚，天時有愆伏如平地三月花者，深山中則四月花白，樂天遊大林寺詩曰：人間四月芳菲盡，山寺桃花始盛開。蓋常理也。

明醫雜著曰：凡治諸病，時常審察有無飲食傷積，身先調脾胃，消導飲食，然後用本病之藥。云亦有食

後即藥或藥後即睡或服藥大多者謂之傷藥。要
須識此。
凡治病須顧元氣虛實，曾氣衰旺，切不宜循症投劑，
此是醫家第一大關鍵。本草衍義

欲滋生精血，不外溫養陽氣，勤培申土，毋蕃息日昌，至
精盈血裕，真陰復盛，而假熱虛火不樸，自減若槩
投以黃柏知母之屬，是陰血未生，脾陽先敗，假熱
愈熾法窮，身殆此非補陰乃賊陰也。同上

許叔微學士本事方云孫真人言：補腎不若補脾，予
曰：補脾不若補腎。腎氣虛弱，則陽氣衰劣，不能熏

蒸脾胃脾胃氣寒令人胸膈痞塞不進飲食遲於運化或腹脇虛脹或嘔吐痰涎或腸鳴泄瀉譬^上如胃益中之物無火力雖終日不熟何能消化程明祐曰人皆知補之爲補而不知瀉之爲補知瀉之爲瀉而不知補之爲瀉陰陽迭用剛柔互體故補血以益榮非順氣則血凝補氣以助衛非活血則氣滯蓋脾爲中州永火交濟而後能生萬物真妙論也

入門

時珍曰古人用補藥必兼瀉邪邪去則補藥得力一闢一闔此乃玄妙后世不知此理專于補所以

久服必致偏勝之害也

居家必備云丹溪專用涼藥亦不可况今元氣日耗也用丹溪法治者多壞脾胃蓋痰生脾濕熱生脾虛必用東垣補脾法爲上是以醫貴審氣運察人情及致病之原

或問參芪之性汪石山曰藥無定性以血藥引之則從血以氣藥引之則從氣佐之以熱則熱佐之以寒則寒在入善用之耳

古今醫統曰予觀今之求醫者率以有時名者爲重初不計其書之讀不讀脉之明不明謂之時醫福

醫名醫，一承權貴所舉，輒憑沾療，雖殺其身，委命無怨。故爲醫者，往往奔走權門，誦容卑態以求薦。

網利沽名。論之尤詳宜參考

王日休勸醫云：醫者當自念，云入人身疾苦與我無異。凡來請召急去無遲，或止求藥，宜卽發付，勿問貴賤。勿擇貧富，專以救入爲心。云吾鄉張彥明善醫，僧道貧士軍兵官員及凡貧者來醫，皆不受錢，或反以錢米與之。人若來召，雖至貧亦去病苦危篤，知不可救，亦多與好藥以慰其心。

玄晏先生云：人受先人之體，有七尺之軀，而不知醫

事，此所謂遊魂耳。雖有忠孝之心，君父困危，赤子塗地，何以濟之？此聖賢所以精思極論，欲盡其理也。

軒岐救正論

醫方之事，取妙極難。不勸汝曹以自命也。微解藥性，小小和合，居家得以救急，亦爲勝事。

顏氏家訓

定直按：知鑒自治，與藥救人，固爲好事。然病狀相同，而治法相異，如冰炭者，真假虛實，雖專門且多，難辨。者苟漫投藥，則不知患者希矣。且小慧之人，習俗書記，俗方，自執疑鑒，而殞其命者，吾往往見之。如此，則不若不知鑒之爲愈矣。不可不慎也。

近世以來，多祕所患，求診驗鑒之能否，醫亦不屑下問。孟浪一診，自挾其長，甚者病家從前誤藥，或飲

食居處僻，疾隱，譁問之，不必實告。使庸醫索病於冥漠之間，別虛實冷熱於疑似之際，毫釐千里，寧不委性命於一擲？與庸醫之試伎乎？是以舉前哲格言以解世俗之惑。東坡曰：吾平生求醫於平時，默驗其工拙，至於有疾則必盡告所患而後診視，使醫士了然知厥疾所在，虛實冷熱先定于心，脉之疑似不能惑也。雖遇中醫亦能愈疾。吾求疾愈而已，豈以困醫輕命乎？真警迷濟世之箴規也。全幼心鑑

告不本類悉據高武鍼灸聚英第六卷及徐春甫近其鍼灸直指所載算取其要者雜而錄之編內

同

艾灸法

千金云

艾葉 本草云味苦氣微溫，陰中之陽無毒，主灸百病。三月三日五月五日採，曝乾陳久者良。又避惡殺鬼，又採艾之法：五月五日灼艾有效。制艾先要如法令乾燥，入臼搗之，以細篩去塵屑，每入石臼搗取潔白爲上。須令焙大燥，則灸有火力，易燃如潤，無効。○證類本草云出明州圖經，云舊不著所出州土，但云生田野今在處有之。惟蘄州葉厚而

幹高果氣味之大用之甚効以苗短者爲佳

定直

本邦亦山野田圃及宅地在有之以膽吹山者爲佳。凡生於山山谷者用在二田一野者亦無妨只在市舖賣販者或雜他物而誑入宜勿妄用。

艾灸補漏

氣盛則寫之虛則補之

醫統

下同此語出靈樞背臍

篇○陰陽皆虛火自當之經陷下者火則當之經絡堅緊火所治之官能○以火補者毋吹其火須

自滅也以火寫者疾吹其火傳其艾須其火滅也

背臍篇○以上醫統○此條獨見醫統而聚英不載故註云醫統後或註云醫統或云聚英者皆倣此其二書俱所載者不復註書名

艾炷大小

千金云黃帝曰灸不三分是謂徒冤炷

務大也小弱乃小作之又曰小兒七日以上周年以還炷如雀糞明堂下經云凡灸欲炷根下廣三分若不三分則火氣不達病未能愈則是灸炷欲其大惟頭與四肢欲小耳明堂上經乃曰艾炷依小筋頭作其病脉粗細狀如細線但令當脉灸之雀糞大炷亦能愈疾又有一途如腹中疝瘕痃癖伏梁氣等惟須大艾炷故小品曰腹背爛燒四肢則但去風邪而已不宜大熱如巨闕鳩尾灸之不過四七壯依竹筋頭大但令正當脉上灸之艾炷若大復灸多其人永無心力如頭上灸多令人失

精神背脚灸多令人血脈枯竭四肢細而無力既失精神又加細節令人短壽○王節齋云面上灸

炷須小手足上猶可粗

定直按腹肚上灸
炷亦恐以小爲可

定直按黃帝曰灸不三分是謂徒冤氣弱肉薄之人恐不可拘只當小炷增多數更佳若醫大炷而精力不能堪焉則病患雖除元氣爲乏損傷矣況無病而逆灸者平須不如小艾炷則微熱易堪多灼數則火氣自徹之為愈但脾胃克肌厚而精力能堪者則務大炷而可也古人言灸數稱壯者亦是緣強壯之人名之耳如老幼羸弱則灼數亦宜減省要隨氣體之強弱與病勢之微甚以斟酌加減之可也

壯數多少

千金云凡言壯數者若干壯病根淺篤

可倍於方數老少羸弱可減半扁鵲灸法有至三

五百壯千壯此亦大過曹氏灸法有百壯有五十壯小品諸方亦然惟明堂本經云鍼入六分灸三壯更無餘治故後人不准惟以病之輕重而增損之凡灸頭項止於七壯積至七七壯止

點文火

下經曰古來灸病忌松柏枳橘榆桑竹

八木切宜避之有火珠罐日以艾承之得火爲上火有火鏡罐日亦以艾引得火此大皆良諸蕃部用鑽鐵擊堵石得火以艾引之凡倉卒難備則不如無大火清麻油點燈上燒艾莖點火兼滋潤灸瘡至愈不疼用蠟燭更佳○良方云凡取火者宜敲石取火或水精鏡於日得太陽火

爲妙。天陰則以槐木取火。今行舟人以鐵鉈刀擊石，以紙灰爲丸，在下承之，亦得火。聚英下同○按周禮夏官司爟掌行火之政令。四時變國火以救時疾。邵子曰：春取榆柳之火，夏取桑柘之火，秋取柞櫟之火，冬取槐檀之火。饒氏曰：此古人贊化育之一事。艾灸點火只依取五火而已。秦漢而下，醫家不識此意。

灸法 千金方曰：凡點灸法，皆須平直，四體無稜顧側。七八九灸時孔穴不正，無益於事。徒破好肉耳。若坐點，則坐灸之；十臥點，則卧灸之；十一立點，則立灸之。反此亦

不得其穴矣。○明堂曰：須得身體平直，毋令拳縮坐點。毋令俯仰立點。毋令傾側。十二凡灸處，勿遺之。炷火先後 資生曰：凡灸當先陽後陰。言從頭向左，而漸下。次從頭向右，而漸下。先上後下。十三明堂曰：先灸上後灸下。先灸少後灸多，皆宜審之。○王節齋曰：灸火須自上而下，不可先灸下後灸上，灸時戒相天時。千金云：正午以後乃可灸。謂陰氣未至，灸無不著。午前平旦，穀氣虛，令人癲眩，不可針灸。卒急者，不可用此例。○下經云：灸時若遇陰霧大風雪，猛雨，炎暑雷電，虹霓停候，晴明再灸。

急難亦不拘此

栗英下同

○按日正午氣旺心經未時

注小腸經止可灸極泉青靈少海靈道通里神門

少府少冲少澤前谷後谿腕骨等穴其餘經絡各

有氣至之時故寶鑑云氣不至灸之不發

寶鑑說詳下文

灸瘡十金所云午後灸之言恐非孫真人口訣也

定直按高武之辨似拘矣十金之說恐不必非也

張景岳亦云鍼刺大法多宜在午時之後不欲在午時之前

○謹人事明堂云灸時不得傷飽大飢飲

酒大醉食生硬物兼忌恩慮愁憂恚怒叫罵吁嗟

嘆息一切不祥

新加下同

○類經圖翼云凡微數之脉

及新得汗後並忌灸

定直安凡欲灸者第一須擇天氣晴朗及審體之飢飽勞逸等如某月日時之禁忌抑未或專被忽在此者惑也○又

灸後保養灸艾後患者宜於靜室謝事飲食寒溫

俱要適宜調養正氣復完邪氣自退而病根除矣

今人多不知恬養雖灸艾何益每有近房勞倉庫

味此又自增其咎也故因灸而反致害者此也徒

責灸艾不效何耶

醫統

灸忌食物房勞資生曰既灸之後當忌食魚膾猪

膏熟麵生冷生酒動風之物冷物難解肉最毒尤

忌大怒大勞房室慾飢大飽受熱冒寒非徒無益

反得有，真不可不慎。○按既灸之後當茹淡，使胃氣和平，血氣流通，疾病隨艾氣驅出。若厚味醉酣，則血氣亂，生痰涎，阻滯病氣而不得驅逐。房勞則損精神，血脉散，當守禁忌。丹溪有茹淡論，相火論，須熟讀，不獨鍼爲然也。聚英。○定直接灸，接尤戒懲事，俗傳云灸前三日灸後七日忌房。

忌房

灸瘡要發。資生曰：凡著丈，得瘡發所患，即瘻若不發，其病不愈。○甲乙經云：灸瘡不發者，用故履底灸，令熱熨之，三日即發。今用赤皮葱三五莖去青，於燈灰中煑熱，拍破熱熨瘡，十餘遍，其瘡三日自

發。予見人灸瘡不發者，頻用生麻油漬之，而發亦有用。皂角煎湯候冷，頻點之而發，亦有恐氣血衰，不發於灸前後，煎四物湯服以止此。湯滋養氣血，故也不可。一槩論也有復灸。一二壯定發，有食熱灸之物，如燒魚、煎豆腐、羊肉之類，而發。予常灸三里各七壯，數日過不發，再各灸二壯，右足發，左足不發，更灸左足一壯，遂發。亦在人以意取之。若須其自然，則終不發矣。此事所當盡也。○按寶鑑云：氣不至而不發，灸之亦不發。蓋十二經應，十二時其氣各以時而至，故不知經絡氣血多少，應至之

候而灸之者，則瘡不發也。醫莫之知也。惜哉若壯實人不候時而灸亦發。聚英

洗灸瘡。凡著灸住火，便用赤皮葱薄荷湯溫洗瘡周圍約一、二尺，令驅逐風氣於瘡口出，更令經脉往來不滯，自然疾愈。若灸瘡退癥後，用東南桃枝青嫩皮煎湯溫洗，能護瘡中諸風。若瘡內黑爛，加胡荽煎，若瘡疼不可忍，多時不効，加黃連煎，神効。貼灸瘡。資生云：貼灸瘡，春用柳絮，夏用竹膜，秋用新綿，冬用兔腹上白細毛，猫兒腹毛更佳。今人多以膏藥貼之，日三兩易，全不疼。但以膏藥貼，則易。

乾爾。若要膿出多，而疾除，不貼膏藥尤佳。○接柳絮竹膜免猫毛貼瘡，恐乾燥作疼，而太乙膏善應膏，又有不對證藥，皆不宜。今只用白芷乳香當歸川芎等，杏油，号煎膏貼之爲要。聚英

小兒戒逆灸。無病而先鍼灸，曰逆。逆未至而迎之也。千金曰：小兒新生無病，不可逆針灸之。如逆灸，則忍痛動其五臟，因喜成癇。河洛關中土地多寒，兒喜痘，其生兒三日多逆灸，以防之。吳蜀地溫，無此疾也。古方既傳，乏今人，不分南北，灸之多害。小兒也，所以田舍小兒任其自然，得無夭橫也。聚英

阿是穴 幸金曰凡官遊吳蜀體上常須二兩處灸之切令瘡暫差則瘡癥溫瘡毒不能著人故吳蜀多行灸法有阿是穴之法言人有病即令按其上若裏當其處不問孔穴卽得使快成痛處卽云阿是灸刺皆驗故云阿是穴

聚英

四花穴 崔知悌取四花穴灸勞初疑恐人不識點穴故立捷法當必有合於五藏俞也今依法點穴果合太陽行背二行鬲俞膽俞四穴難經曰血會鬲俞疏曰血病治此蓋骨蒸勞熱血虛火旺故取此以補之膽者肝之府藏血故亦取是俞也崔氏

止言四花而不言鬲俞膽俞四穴者爲粗工告也今只依揣摸脊骨鬲俞膽俞爲正今世以四花科取其誤也知者審而用之幸毋踵其誤焉

聚英 卷又醫統附辨

亦載

灸三里 秦承祖云諸病皆治聚英一卷 外臺祕要云人年三十已外若不灸三里令氣上冲目使眼無光同上○凡人年三十以上若灸頭不灸三里令人氣上眼闇以三里穴能下氣也凡一切病皆灸三里三壯每日常灸氣下乃止類經圖翼○若要安三里莫要乾患風疾人宜灸三里者五臟六腑之溝渠

也常欲宣通卽無風疾

宋張季明醫說

○東垣曰飲食失

節及勞役形質陰大乘於坤土之中致穀氣榮氣

清氣胃氣元氣不得上升滋於六腑之陽氣是五

陽之氣絕於外外者天也下流入於坤土陰火之

中皆由喜怒悲憂恐爲五賊所傷而後胃氣不行

勞役飲食不節繼之則元氣乃傷當於胃合三里

穴中推而揚之以伸元氣

推而揚之言鍼治之法

鍼以揚之也○聚

英一卷下並同

○又曰六淫客邪及上熱下寒

筋骨皮肉血脉之病錯取於胃之合三里大危○

又曰有人事少氣弱常於三里氣海灸之節次約

五七十壯至年老熱厥頭痛雖太寒猶喜風寒痛
愈惡煖處見烟火皆炎之過也

右二件新加蓋四
花爲奇穴三里爲

要一穴且今俗書
灸之故表出焉

避人神論

千金云欲行鍼灸先知行年宜忌及人

神所在不與禁忌相應即可故男忌除女忌破男
忌戌女忌己有日神忌有每月忌有十二時忌有
四季人神有十二部人神有十二部年人神有九
部旁通人神有雜忌旁通人神有血支血忌之類
凡醫者不能知此避忌若逢病人厄會男女氣性
下至固通人達士豈拘此哉若遇卒暴急患皆

不拘時法許布亦云卒暴之疾須速灸療一日之間止忌一時是也千金云癰疽疔腫喉痺客忤尤爲急凡作湯藥不可避凶旦覺病須臾卽宜使治又曰凡人卒暴得風中時氣凡百所苦須急投療久後皆難愈此論甚當夫急難之際命在須臾必在吉日後治於鬼錄此所以不可拘忌也惟平居治病於未形選吉日眼藥針灸可也日時諸書載之爲詳宜考但恐不可盡信今不敢錄○諸禁忌惟四季所忌似合素問四季所忌春龍脣夏右脣秋臍冬腰是也其餘不知何時何代所起如所謂尻神人神若果有之則不分病輕重

犯之當有禍命又曰卒急何暇選此時人神尻神憫病危而不禍乎又按尻尾底骨卽臀尖曰尻神則是臀尖神矣何人之一身獨臀尖爲神乎是皆不可曉者也以俟能知者衆○或問人神隨年歲巡歷於身尻神逐日坐臨於人若人死此神與之俱死乎抑出於人之身飄流於天地間而失所依乎抑別求入而附之乎若別欲依人則人人自有神矣將飄流天地間無入可依神亦離散矣既曰神則靈變莫測者也何必求入而附之乎人之心爲君主之官神明出焉胡不驅此神使身安而不

爲鍼灸所犯乎曰人神尻神後世術家之言素難未有也何足信哉

以上聚英醫鏡所載猶其要

或問古入以鍼爲要今獨詳灸法而不復鍼治者何也定直曰此編所載只是論自養之道矣若二夫行鍼之工則專在醫人而謂治者只擇其術之精粗工拙爲准耳且其宜禁之法大抵與灸法同故不復收之其說也○又曰鍼治之得効非藥餌之所及如卒暴之症滯積之病不可無鍼也只其工不大精則善誤矣非復毒藥之比也宣擇工精審焉今舉先輩之說一二錄錄之如

王節齋曰古針法最妙但今無傳恐不得精高之人誤用之則危拙生於頃刻唯灸得穴有益無害日後宜行之

聚英

氣鍼雖微妄加無病則氣之漏若河決下流不可以其微而輕之也

同上

或問內經治病陽液醪醴體爲甚少所載服餌之法纔一二二而灸者四五其他則明鍼法無慮十八九厥後方藥之說肆行而鍼灸之法僅而獲存者何也曰內經上古書也上古之人其知道乎勞不至倦逸不至流食不肥鮮以成其內衣不蘊熱以傷其外起居有常寒暑知避恬憺虛無精神內守病安從生雖有賊風虛邪莫能深入不過湊於皮膚經帶氣鬱而已以鍼行滯散鬱則病隨已何待於湯

液醪醴耶當今之世道德以衰以酒爲漿以宴爲常縱欲以竭其精多慮以散其真不知持滿不能御神務快其心逆於生樂起居無節寒暑不避故病多從內生外邪亦易中也經曰鍼刺治其外湯液治其內病既屬內非藉湯液之蕩滌其能濟乎此和緩已後方藥盛行而鍼灸罕用者實由世不古若人非昔比病有痰濶治有內外非鍼灸宜於古而不宜於今非湯液宜於今而不宜於古也經曰上古作湯液而弗服中古之時服之萬全當今之世必齊毒藥故其中鍼灸治其外雖形喫血蓋而功不立此之謂也 醫統

貞原先生養生論卷之四終

3年12月



